
 

 
Резултати от ДЗИ по БЕЛ 2022 

АНАЛИЗ 

Учебен център Изпити Уни   



СТРАНИЦА 1 

Резултати от ДЗИ по БЕЛ за Изпити Уни 

 

Учебен център Изпити Уни (www.izpit-uni.com) отчете резултатите от 
Държавния зрелостен изпит по български език и литература по новата 
учебна програма на МОН за 2021-2022г. като ги сравни с обобщените 
резултати за страната, изразени в проценти. 

 

 

 

На първата диаграма са поместени резултатите от ДЗИ по БЕЛ за 2022г. на 

курсистите в учебен център Изпити Уни.  

Както е видно, оценки “слаб”, “среден” и “добър” никой от курсистите не е получил. 

Процентът на оценките “много добър” и “отличен” обаче е много висок.  Малко 

повече от половината обучаващи се в Изпити Уни са изкарали оценка “мн. добър 5″ 

– 57,9%. Голямата гордост за учебния център обаче са оценките “отличен”, с които 

могат да се похвалят общо 42,1 % от курсистите, като един от зрелостниците, 

доверил се на подготовката ни, изкара пълна шестица, като получи 96 точки на 

матурата по БЕЛ! 

Заключения от резултатите на курсистите от УЦ Изпити Уни на ДЗИ по БЕЛ:  

− независимо от какви училища са и с какви знания и умения по БЕЛ са били 

при започването на курса за подготовка за ДЗИ по БЕЛ всички курсисти 

положиха максимални усилия за усвояването на материала по матуритетната 

http://www.izpit-uni.com/
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програма, за компенсиране на неусвоени знания  и за създаване на умения за 

писане на ЛИС и есе; 

− успеваемостта на курсистите напълно отговаря на очакванията им, а в много 

от случаите дори ги надвишава. 

− отличните оценки на курсистите на Изпити Уни са резултат от 

преподавателския професионализъм,  образователното ноу-хау, учебните 

платформи, методи, помагала и материали. 

  

Резултати от ДЗИ по БЕЛ 2022 за страната 

 

 

Видни на втората кръгова диаграма са официалните резултати от ДЗИ по 
БЕЛ за страната. Прави впечатление, че новият формат на матурата по БЕЛ е 
затруднил зрелостниците. Изключително тревожен е фактът, че тази година 
дванадесетокласници са получили повече двойки ( 16,1%) в сравнение с 
двойките на ДЗИ от предходни години. Също така процентът на слабите 
оценки е по-висок от този на получилите тройки (12,3%) на първия 
задължителен изпит по БЕЛ. Най-висок е процентът на получилите оценка 
“добър 4” (32,6%), следван от оценка “много добър 5” (28,8%). 

На този фон броят на зрелостниците, които са изкарали непълна шестица 
(отличен 5.50 – 5.99), е  6,1%, а пълни шестици (6.00) са получили само 0,38% 
от завършващите средно образование. 
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Прави впечатление, че тази година средният успех от матурата по БЕЛ е 
спаднал навсякъде в страната. За повече информация може да разгледате по 
долу графиката със среден успех на ДЗИ по БЕЛ за страната и промяната му 
спрямо предишната година. 

 

 

 

 

Друг много тревожен факт е високият дял на слабите оценки, които са 
получили зрелостниците на матурата по БЕЛ – цели 16,70%. На следващата 
графика са показани процентно двойките и разпределението им в страната 
спрямо резултатите от 2021г. 
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Заключения от резултатите на ДЗИ по БЕЛ 2022 за страната:  

− Цялостно влошаване на резултатите от  ДЗИ по БЕЛ както в София, така и 

навсякъде в страната спрямо резултатите от предишни години; 

− Силно увеличаване на дяла на слабите оценки – 16,70%, като в 27 училища 

средният успех е „слаб 2“. 

− Общо 1/3 от всички зрелостници, явили се на ДЗИ по БЕЛ, са получили 

оценки „слаб“ или „среден“, т.е. част от тях  ще се явяват на поправителна 

изпитна сесия и трудно биха продължили своето образование. 

− Тревожните резултати трябва задълбочено да се анализират, да открият 

причините за влошаването и общото занижаване на успеха и да се набележат 

ясни стратегии и подходи за подобряване на резултатите и цялостното 

повишаване на качественото образование. 

    УЦ Изпити Уни (www.izpit-uni.com)  - отлично представяне на ДЗИ по БЕЛ 


